
海外资产及收入申报十问 

近曰坊间流传着不少骇人的传闻。税局全力打击海外逃税，与香港及中国签订新协议，容许

两地互换纳税人资料，同时要求银行申报低至 10,000 加元海外汇款等。好像一套「反逃税

风暴」即将上演。因此原故，不少诚实的纳税人亦被吓至惶惶不可终日。 

税局正在开展一场突击战吗？似乎不是。首先，税局是不时会进行针对某些行业的审查行动

的。在此情况下，局方会向公众及受影响行业的从业员发出通知。但现在并没相类似的通

告。另外，加国与中港两地一向也有数据互换协议。与中国更在 1987 年已有税务协议。今

年开始生效的加港协议最大的影响是，两地居民以后在对方地区内赚取的收入，可享较低的

税率。 

笔者认为，近日进行的修例只是在加强自已防止海外逃税活动的能力。不是什么突击行动，

只是大家把近年所有发生的事情串连成一套紧张的「电影」罢了。不过，从税局近日发布的

消息看来，在有了更强能力后，它确会投放更多资源用作打击海外逃税。现在是对有关税例

作更深理解，以作计划了。 

下述 10问是笔者工作时常遇到的咨询。希望可帮到各读者。 

问问问问 1:由由由由登登登登陆陆陆陆那那那那天天天天开开开开始始始始便便便便成成成成为为为为加加加加国国国国税税税税务务务务居居居居民民民民需需需需纳纳纳纳税税税税？？？？ 

不不不不对对对对。在加国有了定居性联系,才成为加国税务居民需纳税。定居性联系包括: 

• 自住居所 :自置或长期 (一年或以上) 。 

• 直系亲属 : 妻子及未成年的子女 。 

• 大额银行存款或投资。 

• 工作。 

 

问问问问 2: 我我我我的的的的太太太太太太太太及及及及子子子子女女女女在在在在此此此此定定定定居居居居，，，， 但但但但我我我我仍仍仍仍需需需需回回回回国国国国工工工工作作作作。。。。 我我我我需需需需在在在在加加加加国国国国报报报报税税税税？？？？    

• 不不不不一一一一定定定定。太太及子女在此定居，确乎合了上文的定居性联系的订义。但据中加税务协

议第四章第二条所订，纳税人的固定居所所在，及其经济活动中心，可凌驾加国税

例。 因此仍可能只需在原居国交税。 

 

问问问问 3: 成成成成为为为为加加加加国国国国税税税税务务务务居居居居民民民民需需需需为为为为本本本本地地地地收收收收入入入入纳纳纳纳税税税税? 

• 不不不不对对对对。成为加国税务居民，需为由成为居民后后后后的全全全全球球球球收入纳税。 

    

问问问问 4: 我我我我登登登登陆陆陆陆后后后后仍仍仍仍需需需需从从从从国国国国内内内内打打打打款款款款进进进进加加加加，，，， 税税税税岂岂岂岂不不不不是是是是很很很很重重重重？？？？    

• 不不不不是是是是。加国只向收入徾税，并没有资产税。一般情况下，税局亦不会查问资金来源，

除非它是在进行资产审核。资产审核并不常见。只有纳税人所申报收入与其生活质素

不相称的情况下方会进行。 



    

问问问问 5: 税税税税局局局局要要要要求求求求申申申申报报报报海海海海外外外外资资资资产产产产，，，，不不不不是是是是因因因因为为为为要要要要向向向向该该该该批批批批资资资资产产产产徾徾徾徾税税税税吗吗吗吗？？？？    

• 不不不不是是是是。要求申报的目的是希望按该批资产价值计算纳税人应有的收入，从而抽出问题

个案，进行审查。申报表不是唯一税局依靠的抽样资料。换言之，申报海外资产多，

但收入少，并不一定会被审查。 

    

问问问问 6: 有有有有什什什什么么么么资资资资产产产产需需需需要要要要申申申申报报报报？？？？    

• 在去年任何时间，特订海外资产价值超过＋万加元，纳税人便需申报所有特订海外资

产。特订海外资产一般是指可赚取收入的资产。因此自用或并无出租的物业不需申

报。纳税人若拥有加国境外公司 10% 或以上股权，亦需申报该公司资料。 

    

问问问问 7: 为为为为什什什什么么么么我我我我要要要要「「「「 自自自自投投投投罗罗罗罗网网网网」」」」 ？？？？ 不不不不申申申申报报报报资资资资料料料料，，，， 不不不不是是是是更更更更难难难难查查查查我我我我吗吗吗吗？？？？    

• 首先，中加税务协议容许两地互换数据。若海外资产为主要支出来源，不报来源，只

报少量加国收入，被审查机会更大。另外，2015 年开始，银行需向税局提供有关一

万加元或以上的打款的数据。不报海外资产，但收到境外汇款，更难交代。在将来一

旦决定投资转移，而要把从未申报的大额境外资金打进来， 问题更大。 

 

问问问问 8: 在在在在 2222000011115555年年年年，，，，银银银银行行行行需需需需把把把把什什什什么么么么类类类类型型型型的的的的汇汇汇汇款款款款通通通通报报报报税税税税局局局局？？？？    

• 税局将要把个人及加国公司，有关每次$10,000 加元或以上的汇款数据通报税局。另

外，若银方得悉，在 24小时内某户口有多次汇款总额在$10,000或以上的话，所有有

关汇款的资料亦需通报。有关法例其实与现时反恐及洗黑钱部门要求的一样。 

 

问问问问 9: 甚甚甚甚么么么么时时时时候候候候需需需需申申申申报报报报海海海海外外外外资资资资产产产产表表表表？？？？ 过过过过期期期期又又又又如如如如何何何何？？？？    

• 海外资产在成为税务居民的第二年才需申报。因此，正确的「移居日期」十分重要。

海外资产表在翌年的 4月 30日到期。若在 2003年 12月成为居民，2004年的海外资

产便需在 2005 年 4 月 30 日前申报。过期申报的罚款是每张表格，过期每天$25。最

高$2,500。 

 

问问问问 10: 我我我我已已已已有有有有报报报报表表表表过过过过期期期期申申申申报报报报，，，， 可可可可补补补补救救救救么么么么？？？？    

• 若自愿申报，可要求税局用酌情权取消罚款。但税表需按特订情序申报。不过，要求

豁免获批愈来愈难。 

 


